
БРОЈ 7ГОДТТНА XXIX.
Излази суботом.

Ц и ј е н а :
Зч ЦРНУ ГОРУ нп год. 4 

на по годинс 2 ♦., на четврт 
године 1 ♦.

За АУСТРО УГАРСКУ БОС- 
НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
С ф., на по год. 3 ф., на четврт 
године 1 ♦. и 50 новч.

Г.1АС ЦРНОГОРЦА
За све остале земље годиипве 

20 Фран. у злату, на по године 
10 Фран., на четврт год. 5. ♦ран.

ЛИСТ ЗА ПОЛИТИЕУ И ЕЊИЖЕВНОСТ.

Иретплата шал,е се поштанском 
упутницом иепосредно админи- 
страцији „Гл. Црног.“ на Цети 
н.е, или отправннштвима новина 
на коју драго ношту, а коме је 
наручније, може ее претнла ити 
код г. Пера РамданоеиКа, К. Ц. 
агента у Котору, а у Србији код 
г. Мите СтајиКа кшижара у Био- 
граду. Дописи се шаљу урод* 
нииггну. Рукоппси се не враКају.

За огласе ндаКа се: ва сваку 
ријеч или за број од пет цифв- 
ра по три новчића ва први пут, 
а за сваки дал>и пут по 2 новч.

ДВОРСКЕ ДИП/10МАТСКЕ ВИЈЕСТИ.

— 1Б. В. Књагиња Мнлена са 
ГГзГВ. СС. Књагињицом Ксеаијом и 
Књазом ГТетром од нодјеље борави 
у чаробном Љесковцу на Рнјоци 
Црнојевића.

— Г. Милор, делегат царско- 
руског министарства финансија, свр- 
шивши своју мисију, ономадне је 
отпутовао са Цетиња, и успут ће 
прегледати наше приморје. ГБ. В. 
Господар одлнковао јо г. Милера 
ГГ-гим степеном Данилова реда, и у 
очи његова поласка у Двору је био 
објед у његову част.

— Ономадне поводом рођон-дана 
ТБ. К. В. Књаза Фердинанда бугар- 
скога, приредио је г. Константино- 
вић, бугарски дппломатски агент бла- 
годарењо у катедралној цркви, чино- 
дјејствовао је Високопреосвештени 
г. Мптрополнт Мигрофан са вишим 
бројем свегатонства, на ком су бпли: 
ТБег. Свјотлост Књаз Мнрко, г. вој- 
вода Гавро Вуковић, наш мпнистар 
иностраних дјела са особљем истог 
министарства и т. д. Послије благо- 
дарења г. Константиновић примао је 
честнтања.

ПУЛИТИЧКИ ИРЕГЛЕД.
—
Цетиње, 18 Фебруара.

0 жељозничкој коицосији у сје- 
вериом дијелу Мале Азије, коју јо 
Русија добила у Цариграду, петро- 
градска „Росс1л“ пише: „Ми смо у 
своје вријеме савјесно обавјоштавалп 
нашо читаоце о току ствари конце- 
сије жељозничке, коју је Турска у- 
ступила ГБемцима од обале Средо- 
зомног мора и Архипелага у Мосо- 
потамију и к Прсијском заливу. 
Противу мњења, као да је то озби- 
љан пораз Русије, ми смо отворено 
тврдили, да та концоснја, док со не 
тиче црноморске обале, не вријефа 
руске интересе, и кад би та жељез- 
ница допирала до персијског залива. 
Ми смо наодили главни интерес Ру- 
сијо у томо, да не допустимо за- 
падно-јевропским државама, да се 
приближе сјеверном дијелу Анато- 
лије и Јерменске, другим ријочима, 
да пе допустимо ни 1Бемцима нн 
Инглезима да се утврде на јужној 
обали Црнога мора, која се још на- 
лази у турским рукама. Сада мо- 
жемо забиљежити догафај, који јо 
постао свршоним дјелом, и који пот- 
пуно оправдава наше погледе. Ско- 
рашњом султанском ирадом руској 
влади остављено је нскључнво нраво 
да изводе жељезнички саобраћај од 
воћ постојеће у руској граници 
лииијо Тифлис-Карс, даље на запад 
по турској малоазијској територији 
до Ерзерума, па к јодиој од главннх 
лука па 11,рном мору — к Трабп- 
зупди. ГГошто се паралелно пројек- 
тира још лннија низ црноморску 
обалу од Батума, такофе}) до Тро- 
бизупде, то ми очовидно нмамо ци- 
јолу мрожу жељозничку у турској 
Јермонској, графоњо н оксплоатација 
које обезбјофша је у рукама руске 
владо. Тако наша превласт на ближ- 
њем Истоку, послије финансијског 
споразума с Персијом, учинила је 
још један пови и важни корак на- 
пРијед, воћ признат француском и 
њомачком штампом. Ипак је сво ово

јога тек почетак дјола. Друкчијо 
нпје ни могло бити по географским 
условима земље, која нас пнтеро- 
сира. Довољно је један поглод на 
карту, да се убнјоди, да се сјеворна 
анатолијска жељезница не може за- 
уставпти на граннци Јермонске, ного 
се мора продужити даље на запад 
— управо до врата Цариграда. Ли- 
нија Карс-Ерзерум има свој прпродни 
наставак, жвљозницу на Сивас и 
Ангору, одакло већ постоји жељез- 
нпчки пут на Босфор. На овом иро- 
стору, од истока до запада, ложи, 
нза Јерменске, сјевернп дио малоазиј- 
ског полуострва, или тачније Анатоли- 
ја, која је настањена чисто турским 
становништвом османлијским, које јо 
ирава и корјонита потпора отоман- 
ске царевине. Ово становништво 
броји 8—10 милиона. Жељезинца, 
која пролази скоро у правом иравцу 
с истока на запад, од Ерзерума у 
Сивас и Ангору, до Царпграда, при- 
родни је главни пут свнјех путова, 
којп се могу од њега разгранати к 
сјеверу до анатолијске обале на Цр- 
нок мору, измофу осталнх и к про- 
слављеиом подвизима рустог бродо- 
вља Сннопу. Ову линију, као и 
централно-јерменску (Карс-Ерзерум), 
М11 пе можемо нити смијомо оста- 
вити ма у чијим рукама, осим на- 
ших, јер би иначе то значило ри- 
скирати могућношћу иојаве на Цр- 
ном мору, осим руског и турског, 
ког другог ратног бродовља. А та- 
квом перспективом неће се измирити 
ннједап правп Рус. Мп не сумњамо 
пи за час, да ће со мудра политнка, 
која со показала у посл>одње доба 
тако важнпм и успјешним корацима 
иа ближњом Истоку, показати на 
висини положаја и у овом питању. 
Руско друштво и руска приватна 
иницјатнва треба да подрже владу 
на овом иродузетом путу у Малој 
Азији. То јо дужпост најнравилни- 
јега и најузвишенијога патриотизма, 
јор јо чврсто утврфење нагае у За- 
кавказу и у Малој Азији кључ свсга 
нашсга положа^а на ближњвм Исшоку, 
не искључујући ни сродњу Азију. 
Само одовле, ослањајући се најужне 
стране Кавкаске, ми можемо у исто 
доба дјеловати у сва три правца, 
куда пашу отаџбину вуче историј- 
ска судба и здраво схваћени инте- 
реси Руснје, то јест на запад к Бо- 
сфору, на југ и југо-исток к Индпј- 
ском океану и на нсток к Хима- 
лији....“

Према овомо заннмљнво јо чи- 
тати у „П. Лојду,“ како со у том 
руском захтјеву „кријо озбпљна о- 
пасност за Турску.“ Али узалуд 
сва брига, ј'ој) „нзгледа да су руском 
иосланику, г. Зиновјеву, из Двора 
дали обозбјефења, која су министар- 
ски турскп савјет довела у непри- 
лнку. Порта би драговољно, што 
здравнјом кожом да и})офо измефу 
Скиле н Харибдо, али је рускп по- 
сланик морао већ с друге страно 
добнти обоћања, која му омогућа- 
вају да стоји чвј>сто ири свом за- 
хтјеву. У таквнм приликама прод- 
видјети јо, да прије или кашње у 
овом или оном облику руски зактјев 
мора бити испуњен, тијем вишо, 
што со нпјодна од осталнх волосила 
не наоди побуфена, да се умијеша 
у овај искључиво измефу Руснје н 
Турске посао. Петроградски каби- 
нет тако по свој прилици стоји пред 

ј успјехом, који у њоговој даљој ек-

сплоатацији имао би бити од воли- 
ког значаја за Турску. “

Али јо срећом Турска ову при- 
јатољску бригу горко воћ искусила.

СА ЈУЖН0-АФРИЧК0Г БОЈИШТА.

Цетиње, 16 фебруара.
Инглеска војска постигла је велику, 

неочекивану побједу. Синоћ нам јавља 
„Кор. Биро,“ да се јучер генерал Кроње 
прегао безусловно главнокомандујућем ин- 
глеске војске маршалу Робертсу! Тај је 
догађај маршал Робертс објавио јучер у 
Лондону сљедећом депешом из Паадербер- 
га: „Кроње је јутрое капитулирао без 
услова са свом војском. Кроње је заробље- 
ник у мом стану. Број његове војске саоп- 
штићу доцније. Надам с.е да ће влада Њ. 
Веллчанства сматрати као задовољштину 
овај догађај збнвши се на дан битке код 
Мајубе.“ Другом депешом маршал Робертс 
саопштио је да је број заробљене војске 
Кроњеове 4000 момака. четири велика то- 
па. девет малнх, два максим.

Да се овај догађај схвати и оцијени 
како треба, доносимо из најновијег броја 
„II Согпеге ЈеПа 8ега,“ од недјеље, сљедећи 
опне положаја:

„Изненадни покрет маршала Робертса 
очевпдно је затекао Буре не приправне. 
Алн је генерал Кроње брзим покретом 
избјегао. да га не опколе, и пошто је на- 
цустно угврђене позиције код Магерфон- 
тена, брањене толиком унорношћу и храб- 
рошћу протпв војске лорда Метуена, нову- 
као се брзо али у реду уздуж ријеке 
Модера на Блемфонтен. Очевидно ваљани 
савезннчки војсковођа, видећи да не може 
одољетн надмоћннјем непријатељу, надао 
се да ће у путу окупити растурена одје- 
љења н добити поткрјепљења нз Натала: 
н тако сакупнвши довољно снла да би 
можда могао статн на пут упадачу једном 
битком, да покрпје Блемфонтен.

„Али овога пута Инглези, предвође- 
нн генералима, којп добро нознају мучну 
кјештину ратну, нијесу допустилп времена 
непријатељу у повлачењу: дивизија Келн- 
Кениа (бригаде Киокс н Смит Доријен) 
поткријепљена шотском бригадом одма се 
винула у поћеру; док је Френч са коњи- 
цом и пјешадијом на коњима, маневрира- 
јући својом познатом брзином на сјеверу 
Модера, нмао задатак да претече савезнич- 
ку војску на путу у оранжеву престоницу. 
Главна војска пак под маршалом Робертсом 
кренула је нз Јакобсдала у Паадерберг.

„Могло се претпоставнти, да ће Бури. 
хвала- њиховој великој лакоћи у покрети- 
ма, ма да су нмали внше пута да учине 
него лн дивпзија Кели Кениа, избјећи 
поћери. Али умор војеке, и трајни, напор- 
нн. крвавн бојеви регрогарде, по свој при- 
лици ирннудили су генерала Кроњеа. да 
не хита, и тако омогућили да га генерал 
Френч с десне стране претече н принудн 
да се зауставн.

„По посљедннм телеграмима може се 
закључнтн, да је генерал Кели-Кени. зау- 
зевши Клнп-Дрифт, одма послао преко 
Модера на ејеверну страну двпје бригаде 
(Кноке и шотску! да напану непријатеља 
с десне и с чела; а бригада Смит-Дори- 
јен наетавнла је пут по јужној обали ри- 
јеке, и заузевшп Коодосранд, напала је 
са лпјеве сгране ненријатеља.

„Ту је била бптка прекрвава, ннгле- 
еки успјеен спори а губнци превелики; 
Бури пак. вазда храбри, борили су се 
енергијом очајања. Ипак многобројна ин- 
глеска артиљериЈа успјела је да заузме 
владајуће тачке п да ужасно крвопролиће 
учини у непријатељском стаиу, а пјеша- 
дија на коњима. замијењена шотском брн- 
гадом, по свој прилици, имала је времена 
да сасвим прекине пут повлачења Кроње- 
овим херојима.

„Пнглезн нијесу још добнли: нападај. 
говорећн тактички, није испао за руком; 
ненрнјатељ је задржао скоро све своје 
позиције, њихов стан је нзложен грана- 
тама страховнте артиљерпје намјештене у 
полукругу протпв њега; поткрјепљења што 
су хитала с југа п нстока била су одби- 
јена; хране нестаје, па изгледа да је и 
муницнја оекудиа. Уз то прнсуство мар- 
шала Робертса у Паададсбергу и лорда

Кнченера на бојишту показује да су ту и 
друга одјељења инглеске војске.

„Прнмирије, које је Кроње тражио, 
да закопа мртве, гордо одбијено Кичене- 
ром, који је просто наложио бурском вој- 
сковођи да се преда на милост и немилост, 
значило бн да је ннглеска војска уочи 
великог нспјеха. Хоћелч Кроње моћи отво- 
рити себи пута кроз непријатељске силе. 
нлн ће морати јуначки пастн са сабљом 
у руци ? Рјешење питања близу је: на 
сваки начин мораћемо вазда днвити ее 
постојаности и смјелости младе војске 
бурске, која, стегнута гвозденим обручем, 
стојн још чврсто, као најхрабрпјн ветера- 
ни. под ужаеном ватром непријатељске 
артиљерије, и с презрењем одбија позив 
на предају, показујући се готова да вели- 
кодушно жртвује живот на пољу части.“

Ова је битка била у недјељу прошлу. 
Ево што даље јавља један инглееки из- 
вјештај : „Кад је ноћ наступила с обје 
стране се ватра зауставила. Инглеска пје- 
шадија смртно уморно легла је да спава, 
гдје се нашла, дочим су јахачке стрељачке 
трупе и коњичке батерије у току ноћи 
стражариле позицнје око Кроњеова стана, 
тако даје бно сасвим опкољен. Видјело се 
да Бури преко цијеле ноћи око свога 
стана подижу шанчеве. У понедјелник 
је ватра поновљена Великог калибра 
ледит топови бомбардирали су с ве.тиком 
жеетином обје обале ријеке, гдје еу се 
Бури заклањалн. У подне се чуло да је 
генерал Френч са својом коњичком диви- 
зиом стигао. За тијем стиже маршал Ро- 
бертс, прегледао је регименте и ословио 
их. ГГослије подна пала је киша, која је 
добро дошла да разхлади нзванредну вру- 
ћнну. У уторнпк зором видјелп су се Бу- 
ри гдје као мрави раде на шанчевнма. До 
подна је прошло мпрно. Инглези су добилп 
нека поткрјепљења. Непрнјатељу је била 
пружена прплика да се преда, али када 
инје ни послије подна предаја слиједнла, 
лорд Робертс закључи, да се отпор Кро- 
њеов најжешћнм средствима савлада. На 
јужној обали, 2000 корака од непријатељ- 
ског стана, изашле еу трн пољске батерије 
н два поморска топа. а на сјеверној четири 
пољске батерије и три поморска топа. И тада 
отпоче страховити убојни призор. Извјеш- 
тач је гледао у грчко-турском рату гдје 
преко сто топова у боју пуцаЈ‘у, али нијесу 
тако дјеловали као овн 50 топова. Велнки 
етуповп дима иодизали су се у неприја- 
тељеком стану, кад су ту падале ледит- 
бомбе из поморских топова Шрапнели су 
као кигаа падали међу Бурима. Поморски 
топови за вријеме бомбардирања домећали 
су до иљаду корака, и као да и то 
није доста. њима су се придруживали 
брзоватри — топови. којима је радила пјеша- 
дија Губитци бурски непознати су. Кад 
је ноћ стигла, опет је све тихо било. 
Инглески војницн спавали су дубоким 
сном, дочим се код ријеке, гдје је бурски 
стан, ннје видјела ниједна ватра. Бури 
готово читав дан нијесу одговарали арти- 
љеријекој ватри.“

Но једној депеши из Преторије, од 
петка. преко Брисла, Кроње се још хра- 
бро држао. Генерал Бота и генерал Мајер 
хитали су у помоћ његовој војсци, која 
је већ крајње пзнемогла. Из истог извора 
потврђује ее да је Кроње претрпио велике 
губитке.

Маршал Робертс имао је на бојишту 
на расположење најмање ;>0,000 момака; 
од којих је могао одвцјити ја!са одјељења, 
која су стали на пут генералима Боти н 
Мајеру, који су хиталн у помок Кроњу. 
П овај храбри војсковођа у оскудици хра- 
не и муниције, изложен тако страховитој 
непријатељској артиљеријској ватри, уза- 
луд је чекао помоћ до јучер, дакле десет 
дана !

Кроње је нмао са собом 8000 момака; 
а маршал Робертс телеграфао је да се предало 
4000. Јелн могуће да је 4000 храбрих 
Бура ту пало, нли је један дио успио, да 
отвори себн иут кроз непријатељску 
војску?

Ми не знамо јуначка дјела, што су 
кроз ове десет дана ти браниопн својих 
огњишта, по сто пута крвљу својом иапо- 
јених, починили: али тек и по овнм вцје- 
стима из инглеског извора свијет стији 
запањен пред овнм догађајем. Кроњеово 
држање п код непријатељл је изазвало 
дивљење. „Рајтеров“ извјешгај од петка 
завршује овако: „Има нешсо трагичн)га 
у крутом отпору, који Кроње чнна без



наде у успјех. Овај отпор изазпвље ди- 
вљење, нпак се уопће осуђује ово беско- 
рнено жртвовање храбре војекеЛ

Једаи телеграм „з Лондона, од петка. 
цоложају Ледисмнта. гласи: „Гов>>ри ее 

да је 6000 Бура кренуло изпод Ледисмпта 
у Блемфонтен, и ако би влада оранжеве 
ршублике била прсшла у Винбург. Вели 
ее. да е.у буреке радње, да поплаве Леди- 
емит. готове. Уз то бомбардирање наново 
је жестоко отпочело; једна депеша из бур- 
еког стана код Ледисмита јавља да је 
било битака у недјељу, понедјелник и 
уторник. Бурн се нацају да ће Инглезе 
сузбити из н.ихових позиција; већ е.у 
сузбили једно одјељење. које је хгјело да 
пређе Тугелу. Артиљерија инглеека из

Гидисмита бомбардира бурску позицпју 
код ријеке Клипа. 'Гоп. Дуги Тома. за 
К' •;-4 се говорило, да је напустио Леди- 
•мит. одговара снажно.“

Дакле положај Бура у Наталу траје 
ј'.1п вазда исти. Генерал Булер је изгубио 
у овим новим биткама на Тугели: 4 офи- 
цпра и 20 момака мртвпх. и 5 официра н 
91 момка рањених — све ово по ннгле- 
ским нзворнма.

И ако су Инглези ушли у Оранжеву 
државу, Бури још нијееу „апустили све 
своје положаје у Капланду. „1’ајтерова" 
депеша од нетка из Лондона јавља из 
бурекога стана код Колесберга, да је са- 
везничка војска напала „нглеске позиције 
код Ридфонтена. и да су неке од тиЈех 
позиција заузели, али да су их Пнглези 
>пет освојили. Бомбардирање с обје стране 

',пет траје.
Бојатн се, да овај остатак храбре са- 

г' ничке војске у Капланду не буде исте
нне Кроњеове војске.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Ђордано Бруно.) Задарски „Српски 
Глас“ доносн сљедећн чланак:

У петак, којн је тек прошао. навр- 
ијило се три стотине година од једног 
великог историјског догађаја. Прије три 
вијека, 17. фебруара, на кнтњастом Сатро 
4еј Јчоп у Рпму спаљено је једно нлеме- 
ннто тпјело, које је у себи чувало још 
племенитији дух. 17. фебруара 1600. мно- 
гобројни странци, који бнјаху дошлн у 
вјечни град, да прослављају тако звану 
златну годину, билн су свједоци ужасног 
чина.

То, што се 17. фебруара 1600. дого- 
дило у Риму, сто година прије, у Рнму 
Јулија II., у доба слободне Ренесансе, ннје 
се могло ни замислпти. На тргу, на којему 
се чначе у мирисном цвијећу и у слатком 
воћу проводио најкраенији живот, спаљен 
је Ђорлано Бруно, човјек везикијех мисли 
н грсгллац необичне снаге. Гувсриер Рима, 
којему је суд инквизнцнје предао Бруна 
да га казнн, алн без прољевања крви, упо- 
требио је онда уобичајену и поквареној 
евјетини омиљелу забаву — ломачу.

Није то био тек ночетак. Таква пракса 
припремала се много раније. Још 1542. 
годиге, три године прије почетка концила 
у Тријенту, стала је на снагу римска 
инквпзиција. Отпочела је рат без милостн 
против продирања Протестантнзма у Ита- 
лију. Свијем средствгма, која су јој била 
па расположењу, хтјела је да уништи ху- 
манисгични дух у цркви. Међу свијем

миогобројнијем жртвама. које је жртвовала ' 
за читав" по вијека. нпјсдна ннје бпла 
тако величанствеиа. ниједна није ужнвала 
необичнп глас у нросвјетном свнјету, као 
шго то бијаше са жртвом 17. фебруара 
1600. гошне.

Ђордаио Бруио. рођен 1548. у Нолн 
у јужној Пталији, био је најсвјетлн ји дух 
н најкраснији човјек. што га је Италнја 
родила хуманизму. У њему је хуманизам 
дошао до својег највећег врхунца. Енцн- 
клоиедијско његово знање. којему није био 
стран ни старн ин средн.н вијек. који је 
једнако познавао ц свјетовну и духовну 
науку. подигло је Бруна на необпчну впсн- 
ну. ЈБегово ријетко владање у књижевној 
формн. богата пјесничка фзнтазнја п ненс- 
цринп пзвор у сликама и присподобама, 
дадоше му достојно мјесто у историји ху- 
маппзма. Све ово није нпак него само један 
дпо његове душевне снаге. ЈБега одликује, 
одваја га од осталијех нредшасника рпјст- 
кост његовог фплософског мпшљења у ка- 
осу толпке научености. У свему томе нпје 
било ннједне мисли, узете нз старнјег доба. 
Новина бијаше све.

Ђордану Бруну бијаше тск четрна- ; 
јест година. када га је породична сиро- 
тиња нагнала да обуче фратарску маитнју. 
Зидпне фратарске ћелпје бпјаху уске ње- 
говом широком и велнком духу. Наука, 
коју је гутао из грчкнјех философа и 
и пјесника, показивала му је други пут Ј 
1Бегов бистри ум соколио га је, да не 
малакше на том путу. Да избјегне казнп, 
која му је ради слободоумнијех мисли 
пријетила. у својој двадесет и осмој годпнн 
побјеже из манастпра. Оде по свијету, као 
пчела по цвијећу. Али не да срче и сиса Ј 
мед, него да шири науку бистру н исти- 
ниту.

Пошто је седамнајест година лутао 
по свијету, пошто је својом науком морао 
опчарати прве научењаке у Паризу, у 
Лондону, у Прагу, у Франкфурту и у 
другијем јевропскпјем среднштима, године 
159о. долазп у Рпм, као сужањ ннквнзц- 
цнје. Враћа се у рођену земљу, да га 
инквнзиционн суд седам година кпњи и 
мучи, а за тијем да га преда ломачи. Кроз 
цијело то вријеме његов дух не малаксава. 
Брунова воља увијек је једнако чврета. 
Његово увјерење не уступа ни пред му- 
кама нн нред страшном осудом. Тврд, као 
тврдо стијење, кад му суци пзричу осуду, 
он им довикује: „Ви дрхћете, кад нзри- 
чете осуду, а не ја!“ »

Суд му допустн још седам дана да 
жнви. Суд је мислно, да ће Бруно, за љу- 
бав нрема животу, порећи своју н&уку. 
Смрћу својом Ђордано Бруно најбоље је 
доказао, колпко је бно увјерен о истинама, ј 
које је проповиједао.

Шта је Бруно урадио, игга је тако ' 
страшно проповпједао, да га је римска 
инквизиција осудпла на најтежу казну? 
Протпв уређења католнчке цркве ннје 
ни пнсао ни проповиједао. Није тражпо 
ннкакве црквене реформе. Није устајао ' 
иротпв установа црквенијех, као Виклиф, 
Лутер и Хус. Његов дух „шао је много 
даље. Учио је и писао је философска дјела. 
филоеофија — по његовијем рођенијем рп- 
јечима „а суду — била му је главно за- 
нпмање.

Као рнјетки философ Бруио је хтпо 
да дарује евијету неограничену слободу за 
философију. Кад су га корили, да брани ! 
начела, која су противна догмама католичке Ј 
цркве, одговарао је, да наука ннје игго и вје- 
ровање; да вјеровања почиње, гдјеје граннца

фплософији. Науком својом хтиоје да пре- , 
добије право мјесто слободи савјести. Таква | 
наука могла се проповиједати онда у Па- > 
рнзу, и Лондону н другијем културнијем ! 
средипггнма Јевропе. Није јој бнло мјеста 
у Италији, која је бнла под ногама фра- Ј 
•гарско-поповске превласти. У Италији је 
све било подложено врховном суду теоло- , 
гије. коју су опет фратри и поповп тума- 
чилн, како су они хтјелн.

Ђордано Бруно прави је мученнк 
модерног мишљења, које је облагородпло 
данашњи свпјет. Он је претеча оне луче. 
која данашњем човјечанству свијетли у 
многој тами. Да нпје било Бруна. његове 
науке и његове мученичке смрти, многе би, 
можда. иетине бнле још и данас сакривене 
свнјету.

У прошли петак, кад је цијели науч- 
ни свијет дужнијем пијететом прослављао 
успомену 17. фебруара 1600.; кад се са 
научничке катедре доказивало. колико је 
клерикализам штетан по човјечанство; кад 
су многи преноснли своју мисао у доба, 
кад је у Италнји владала сила против 
истине, данашња Италија. из политичког 
опортунитета, није допуштала да буде 
икакве манифестације у славу Ђордана 
Бруна. Али, ако није бнмо спољашњијех 
манифестација, ако је клернкалпзаи у не- 
кијем крајевима опет ухватио дубоког 
коријена, нема сумње да се у петак по 
цијелом елободоумном свијету разлнјегао 
усклик :

Слава Ђордану Бруну!

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ.

(Отровна инћа) Загребачки „При- 
вредник“ доноси сљедећи чланак Лава 
Толстога:

Већина се земаљске површине данас 
сије дуваном. виновом лозом, јечмом, а на- ; 
рочито зобљу и кромпиром. Све то служи 
у ирвом реду за прављење алкохола, као: 
вина, иива и ракије. А мнлиони радника, 
мјесто да се баве израдом много корнснн- 
јих ствари, они се баве прављењем тих 
отровних пића. Утврђено је и прорачу- 
нато, да се у Инглеекој г/10 радннка бави 
једино пронзводњом алкохола. Па какве 
су посљедице тога произвађања и ужи- 
вања у алкохолу ?

У једној се приповнјетци припови- 
једа ово:

„Опклади се тако један побожан и 
смјеран човјек са ђаволом, да ће тај човјек 
препријечитп ђаволу улаз у своју собу. 
Пе узмогне ли, мораће учннити све оно, 
што му ђаво заповнједи. Тако се ђаво про- 
метне у рањена гаврана, те стане око еобе 
овог емјерног човјека пиштати и облије- 
тати. Запази то тај човјек, ражали му сг, 
те га пустн у своју собу. А то није био 
нико други него ђаво. Тако ђаво добије 
опкладу, те одмах заповиједи човјеку. да 
одабере једно од три зла : злочин, прељуб 
нли пнјанство. Човјек одабере ннјанство 
као тјешећн се, да ће тиме само себи моћи 
шкоднти. Алн када се једанпут угријао и 
у село зашао, заборави се, те згријеши и 
убије једног човјека. У пијанству је по- 
чинио сва три зла, од којих је требао је- 
дно да бира.“

То су посљеднце пијанства по нри- 
повјетци, а богме тако и у истини бива. 
Јер, ријетко кад тад или убица краде или 
убнја у трнјезном стању. Судачке су ста- 
тистике доказале, да се */,0 злочнна „звађа 
у пијанству. Најбољи је доказ, да алкохол

\ зрокује већпну злочина. та чињеница, 
што у некпм савјееним државама америч- 
ким. гдје је потЈнлпак алкохола еасвим 
забрањен „ нема злочина; нитн је <>ндје 
крађе ни убиства, а тамнпце су њнхове 
празне. То је само једна шгетна посље- 
дица пића.

Друга је носљедица штетан утпцај 
на здравље. 11е узимајући у рачун болести, 
што но се тако рећи. срасле с пијаницама
_ оне страшне болести, што толике прије
реда у гроб одагнаше, опазнло с.е још и 
то. да се пнјаннце и од обичнпх болзсти 
теже лијече од других тако, да већ и 
друштва за осигуравање много вредности 
полажу на то, да ли су људи одани пићу, 
илинијесу. Тојеистом друга рђава сграна 
алкохола.

А трећа и најстрашнија ,,е та. што 
људн губе памћење, глупаве. Оваки дан 
бивају суровији и тупљи. Па какву онда 
корнст доносн пиће? Баш никакву. Бра- 
ниоцн отровних ипћа увјераваху спрва, да 
пиће човјека снажи. јача, загријава и ве- 
сели. Данас је неосноЕаност таког тврђења 
и сувише доказана. Ипће не снажн. јер је 
отровно. а отров може бнтп само штетан. 
Да вино не снажи, доказано је тиме. што 
се дане и мјесеце пеноређивао рад пија- 
нице са радом онога, шго не пије, а бјеху 
једре енаге. Резултат упоређења ншао је 
у корист оног, што не пије, а такав Је и 
боље радио и више урадио. II код чета, 
које путују, па на путу добнјају ппћа, 
нађе се много внше клонулих и заоеталих, 
него од оних, који га не добијају.

Даље је доказано и то, да ракија ис 
грије трајно. Топлина, што је спрва ствара. 
не остаје, те човјека, иза оног тренутног 
усхићења, обузима тпм јача хладиоћа. Пи- 
јанац ће теже издржати постојану хлад- 
ноћу од трнјезног човјека. Руски сељацн, 
што од зиме умиру. подлегну јој баш за 
то, што се угрију од ракије. Шга се тиче 
веселости, што с пићем долазн, сувишно 
је и говоритн, да то није она права веее- 
лост — веселост од срца. Шта ствара ве- 
селост напитог чонЈ’ека, знаде свако. До- 
вољно је, да погледамо, што се збива у 
градовима по крчмама, по градовима и по 
сеоским пнјанкама. Така веселост доносп 
увреде и изазивања, озледе и злочине 
сваке врсте, а пропаст у сваком погледу 
као завршетак.

Алкохол дакле, не носи нп здравља, 
ни снгге, ни топлоте, ни весеља, баш нн- 
каква добра — већ само зло. Према томе 
не би требало ни један поштен н честит 
грађанин, да трошн алкохол и дужност бн 
му била гледати, е да како год и друге 
од тог зла одврати. На жалоег бпва про- 
тнвно. Људи се држе тако дјетнњекн ет >- 
рих обнчаја и старих навика, да још п 
данас имаде доста и ноштеннх и паметннх 
људи, којн су далеко и од помисли, да ее 
зла кане, те своју рђаву навику уиорно 
бране.

.}Ннје штетна употреба већ зл >употреба.“
„И краљ Давид је рекао: вино ве- 

сели срце човјечије.“
„Исус у Кани у сватовпма благословп 

вино.“
„Ако се не буде пило. омаћн ће се 

државама најиздашнија врела.“
„Без вина ннје славе ни сватова.“
„Како би се куновало и продавало, 

како би се гостило — без в„на.“
„Крај овог чемерног жнвота мора се 

пити —- каже сиромах раденик.“
„Пригодно и умјерено пиће не шкоди 

никоме — каже богатиња.“

Л II С Т А К.

НАШ МОДЕРНИ ИСТОРИЧАР.

II.
Прелазимо раснраву о Патријарху 

Ареенију и о велпкој сеоби Срба, гдје г. 
Протић исто тако успјешно сатпре госп. 
Руварца, па ћемо да еаопштнмо погледе г. 
Протнћа на г. Руварчеве уопгате критичко- 
историјске радње.

„.Тош су Сент Снмон и Огнет Конт 
дчказнвали „ докавали, да је историја као 
н свака друга наука појава друштвене 
чрганизације. Прави „сторичар дужан је 
да добро проучп ту организацију, да ко- 
'.рдинира исторнјске чињенице како су се 
оне појављивале и ннзале, да истражује и 
проналази узрочне везе њихове, н да из- 
веде потребне законе којн нам могу објас- 
нити посљедице ранијих иеторијских по- 
јава.

„ Г. И. Руварац као да је мало упо- 
кнат сл фнлозофијом историје н с.ссцијалп- 
гијом, или, као да се мало обзнре на прин 
:11П!с које ша наука над наукама. у иоеледу 
задатака нсторије садржава, кад он, рас- 
правл.ајућн нсторнјска питања из XVII. 
етол.ећа, конструише себи политичке ситу- 
аднје и црта исторпјске личности ао сво 
■јнм најсубјектнвннјим осјебајнма, не. кизу- 
јубн нчинпа нн ссби нн нама: ка.квп је 
било (руттвено устрој' иво народа срп- 
Скога у том стољебу. каквс. су га иолитичке 
тежњс руководнле, каква јс била морална 
сфера у којој је живио, « на посљехику, у

ком јс правцу утицала историјска иро- 
шлост Орбије на потоње генерације !и

Овај свој суд г. пнсац изрнче на 
основу најновнјех резултата науке, и отуда 
закључује:

„Није се дакле живот српскога народа 
у Србији у другој половнни XVII. стољећа 
могао кретати друкчије него по заједнич- 
ким ндејама, које су владале ц чији су 
најлстакнутији преставицн били тада Па- 
тријарх Арееније Ш. и гроф Ђорђе Бран- 
ковпћ. Дубљн узроци да сав српски народ 
прнстане уз јевропску коалнцпју против 
Турске, лежали су колпко у његовој уну- 
трашњој историји, толико исто у међу- 
народном политичком процесу онога вре- 
мена.“

При свјетлости ове „сториЈске иетине. 
како жалосно пзгледа оно Руварчево тума- 
чење црногорско млетачкнјех одпоса за ври- 
јепе Владике Висариона!

Г. Протић овако завршује:
„Г. II. Руварац узео је да слика 

историјске моменте нз тог стољећа (ХАП.) 
ио ввојим субјективннјем иојмовнма тако 
једнострано п суморно, као игго му је 
суморан и његов лични карактер Њему 
се допада1у тавне боје, и зато он мала. 
што Њемци кажу: §гаи 1п ^гаи. Али то 
је још сувише блага осуда. Могло би му 
се пребацити, да је оно пгго је <ш у „Од- 
ломцима“ нанпеао, иароднја веома озбиљне 
ипаоријске тарагедчје.

„1Бему је Ђорђе Бранковић само 
зато пробнсвијет, варалица и швиндлер. 
што је посумн^н) о н^говои десиотском ио- 
ријеклу, а све друге особине пве личностн, 
све важнг функцнје његове п сав онај велчки 
иокрпа у XV П. стољс&у који је овог ирови- ,

денцијалног човјека учинио вођем народннм, 
он нитн опажа, нитн цијени нн оцјењује.

„Па н Патријарх Арсеније III. кога 
он тобож бранн од Панте Срећковнћа, 
кад му треба да докаже да су његова 
нагађања и празна нзвођења вјеровагнија 
од писаних докуменага и свједочанства ј 
патријархових, — њему је једна слаботиња. 
једна нграчка у рукама једног варалице, 
за чијн је рачун он — Патријарх — из- 
давао лажна увјерења; најзад; један хва- 
лиша и сујетан човјек, који је Цару Јосн- 
фу подноено лажне меморандуме о нсто- 
рнји преласка Срба еамо зато, да бн се пред Ј 
Царем могао похвалити, како је његова ! 
лпчна заслуга што је толикн свијет пре- ' 
шао у Угарску! А што је најпирамндал- 
није у овнм. иирамидалним „Одломцпмаи 
то је тврдња г. И. Руварца, да се с.ве оно 
што нам је испричао, могло за то дсто- 
дити, тто је Ђорђе ЂранковиЛ умио да 
превари четирн Владаоца свогч вре.мена 
(Леополда, Нетра Беликог н брага му, п 
влашког војводу Шербана Кантакузена) 
заједно с њихтвим миниетрнма и иосла- 
ницима; иа онда сриског Патријарха и 
све митроиолите и владике, све сриско 
илемство и сав остали народ сриски. И 
што је најчудноватнје, то је факт, да 
нико ирије г. И. Руварца није у Бранко- 
вибу открио швиндлера.

„Осим тога, жалосно је и то посма- 
трати, како г. II. Руварац с мало симпа- 
тије, а с много багателисања ппше о исто- 
рији свога народа. Изгледа као да пише 
с неким иредубје^ењем. да је српска прош- 
лост једна лаж и обмана коју треба као 
гакву нзнијети цијелом свијету на внднк! 
На то указује и факт, што он готаово све 1

изворе, домаЛе и стране, који иду нама у 
ирнлог одбацује, а усваја све што говорн 
иротиву нас.

„Марљивости и неспорној врједноћн 
г. И. Руварца недостајс објективност и 
здрава логика, са чега његови иначе важни 
историјски радовн губе много од вријед- 
ности. јер су пнсани једнострано, смјело 
бн се реби иартајично. А како историја 
н ма и васпитни задатак, тако списи у 
таквом духу писани, не могу бнти исто- 
ријсви извор нз кога бн млади Србн мо- 
г.тн зантнтн и напнтп се патриотским 
напптком. На нротив, онп су кадрн да 
убију све идеале и да умање вјеру у љеишу 
будубност народну. Може лп то битп за- 
датак српског нсторнчара у времену, кат 
је у изгледу да се ријеши судбина бу- 
дућност цијелог нашег племена, за који 
тренутак треба да горје имјејем срца?-‘

Ми смо се осврнули мало детаљније 
на ову оцјену Руварчевога рада, да се 
нашп чигаоцн нз олиже унознаду са псто- 
ричаром, који је до сада безобзирно нисао 
о жнвоту српскога народа по свом личном 
ћеф). оез да се ико усуђнвао да га оцо- 
мене, и с разлогом вели један уважени 
критичар, поводом ове Протнћеве књнге. 
да је та „смјелост архимандрнта постала 
тако велнка течајем времена, шго се није 
нико нашао, да његов тон н начин нисан.а 
сузбије. У манчстиру Гергетегу може сг 
он трпјсти, алн у књижгвностн то даље 
не може иби. Ако је учени архимаидрит 
слаб познавалац људи и прилика, друштва 
и страсти. то је његова ствар. Али од 
њега много ученији и заслужнијн пнглескн 
књнжевницн Г. Бокл и Хертпол !■ з 
доказали су да поједини дога^аји у е. •



„Пиће је уживање у Русији“ — ре- 
као је Кнежевић Владимир.

„Нама шкоди, нас се тиче. Ми не 
читамо никоме буквице, па не ћемо ни да 
нама други читају. Нијесмо ми први. а 
нећемо бити ни посљедн>и“ — тако опет 
говоре лакоумни људи.

Тако се уопште бране пијанице сваке 
врсте. да се оперу. Но то прање. које се 
прије 30 или 40 година и могло допу- 
стити, данас пропада. Оно је могло ва- 
жити, док се још вјеровало, да је пиће 
безопасно, да не доноси ни штете ни ко- 
ристи, док се још ниЈе знало, да је алко- 
хол отров, и док се нијесу сазнале оне 
страховите и данас тако видне посљедице 
пића. Тако би се могло говорити, да сто- 
тинама и хиљадама н>их не умире прије 
реда у најстрашнијим мукама, што се на 
пиће научише, и не могаше се одучити. 
Тако би се могло говорити, да нема жена 
и дјеце, што од глади умиру, јер им се 
мужеви и оцеви одаше на пиће. Гако би 
се могло говорити, да нема стотинама и 
хиљадама злочинаца, што по тамницама 
чаме. Могло би се тако геворити, када не 
би знали, да је стотинама хиљада људи, 
који су моглн пожпвјети на срећу и ко- 
рист себи н цијелом човЈ-ечанству, шго по- 
губнше и снагу и ум н душу своју у пићу. 
Данас не смијемо и не можемо више рећп, 
да је ппће ствар појединаца, да је оно бе- 
зопасно и да зна свако, што чини, те да 
не треба савјета ни од кога, не ! — то је 
ствар општа — друштвена и од неописн- 
вог значаја. Признали ви или непризнали, 
два су данас табора: једни се боре за то, 
да је пиће отров, а други доказују и збо- 
ром и твором противно. Та се борба данас 
води у велико и жестоко, свагдје по свима 
земљама и државама.

НАРОДНА ПРИВРЕДА.

(Рак и опала.) Испитивањем се до- 
знало да воћку зарази раком једна мала 
гљивица, коЈ'а се не може видјети слобод- 
ним оком.

Држи се ј‘ош да се рак изроди при 
каламљењу или чишћењу кад се воћка 
озлеиједи или ако се на воћку пење са пот- 
кованим ципеламд, те ексерима нагњечи.

11ри каламљењу се иреноси болест са 
гранчицом, ако је ова узета са заражене 
воћке. Зато ово све треба имати на уму и 
то не радити.

Обично се рак појави на мјестима, 
гдје је избило око или гранчица. Прве го- 
дине опази се да је на том МЈ‘есту кора 
набрана и испуцана. Што даље, рана се 
развиЈ'а све већма и надме се. Ако је дрво 
добро његовано и снажно, може и да пре- 
боли али у противном случају пропада све 
већма.

Болесно мјесто треба очистити од 
трулог дрвета или га са свим исјећи. Са 
ситно утучснпм дрвеним угљем треба по- 
миЈ-ешати катран и том смјесом преммзати 
болесно мјесто. А лијечи се и овако: са- 
сјече се све обољело мјесто на воћци до 
дрвета и рана се кваси сирћетои сваких 
осам дана и кад се примЈ-ети да око краје- 
ва зарашћује, превија се мелемом.

(0 храњењу и мужи.) Количина мли- 
Ј-ека стоји у ускоЈ- вези с временом, када 
се марва храни.

Хранити треба марву %—1 сахат 
прије муже, јер је тада марва најподеснија 
п најрасположениЈ-а за мужу. Осим тога 
је то добро и ради тога, што онда марва

рнји, не поннчу сами из себе, веб увијек у 
свези са приликама у којнма су постали. 
То г. Руварац нити чинп, нити то разу- 
мије. Он тумачи само л,уде, за оно што је 
на ове упливисало, за идеје внјека н оног 
доба, он небе да вна.и 11а даље: „Архи- 
мандрит Руварац за то догађаје у исто- 
рији српској тумачи посве школски и бу- 
квално, и д-р Томановић има посве право, 
кад му пребацује неразумијевање великих 
прилика у политици и међународном лси- 
вотуА

Зато овај крптнчар радосно поздравља 
књнгу Протићеву, од које се нада, да ће 
прекинути у испнтивању наше народне 
историје Руварчев начин, који је био 
„више памфлетистичан него научан.“ За- 
даћа је историје да „испитује догађаје по 
мотивима из којих су постали и ио усије- 
сима које су изазвали, а не како је која 
кула постала, ко је њеку цркву подигао, 
кад је ова илн она краљица умрла, ко је 
прњавор овај или онај манастиру Жичи 
или Студеннцн поклонио. Све је то за 
нашу народну историју узгредно, и ако ко 
времена има да и то исиитује никоме не 
смета. Алп испитпватн ндеје, које су наш 
народ нагониле дауХУН внјеку напушта 
стара своја сједпшта и да сели у маси у 
туђе, њему непознате земље, то је н тешка 
и до сад недовољно објасњена п&ртија 
наше историје, која се не може разјасннти 
судјеловањем швнндлера и иробисвјешова н 
ситним мотнвкма. А за ријешење овакове 
задабе, рекли би да г. Руварац нити има 
спрем;, ни темпераментаР

посље муже може мпрно да прежива и да 1 
вари храну.

Радн тога није добро учити марву 
на то, да се музе. када једе. јер је онда 
марвннче немирно и лакомо, па може да 
устегне млијеко.

У близини градова. гдје се млијеко 
продаје, мора се обично прије мусти, и то 
око 4 часа, илн између 4 н 5 часова, но 
најбоље је мустп марву нзмеђу 5 н б ча- 
сова изјутра. а то ради тога. да се марва 
одмори и да се прије муже добро нахрани.

Ако хоћемо да имамо доста и добра [ 
млијека, мора се редовито мустп т. ј. 
између муже мора бити увјек псто врнјеме. 
Ако се марва музе трипута на дан, онда 
треба да је размак времена од јутарње 
муже до муже у подне 7 часова, од нодне 
до увече 7, а од увечер до ујутро 8 часова.

Добро Је краву такођер напојнти 
посље храњења, а нрије муже, јер ће онда 
бити мирнија. Чистоћа. као свуда, треба 
Уа је и овдје на првом мјесту, јер од 
чистоће зависи и укус и каквоћа млијека.

(Зашто се Ј*аја добро не легу?) Има 
много узрока, зашто се многа јаја, која су 
оплођена или сасвнм здрава, ипак не излегу, 
или млади угину још у љусци. Томе је 
узрок, да је ово или оно јаје, што је било 
на крају, те га квочка не може добро да 
покрије, изгубило од топлпне, која је 
потребна за развијање младога пилега, па 
се охлади и угине. Ради тога је добро, 
сваки дан она јаја, која су на крају, па 
су хладннја. да се метну впше на средину. 
Под гуску не мећи никад више од 10 —14 
јаја, а под кокош 16 —18. Осим тога је 
узрок још и то, да одма у првом заметку 
младо угнне, ако се лупа, тресе. Више се 
пута догодило да су посље јаке грмљавине 
многа јаја пропала. Квочка не емије бнтп 
у иреврућем простору, а нп на хладноме, 
да се јаја смрзну.

Осми дан, кад кокош насадиш, извадн 
јаја, па их држи према свнјећи нли сви- 
јетлости. Које је тамно, оно метни натраг у 
гнијездо, а које је чисто, то оставп на 
хладно мјесто, па се таким јајима могу 
посље хранити пилићи.

Прнје но што ће се јаја лећи, метни 
их опет у топлу воду од 30°—35° С. т. ј. 
тако топлу, да можеш држати руку у њој. 
Јаја се мећу за то у воду, да она љуска 
омекша, па да је пилићи лакше прокљују, 
а са друге стране познамо, које ће се јаје 
излећи, а које неће. Јаје, у ком је живо 
пиле, мнче се у води, а оно, у ком је 
мртво пиле, стоји мирно, не миче се.

(Који Ј*е занат најбољи?) Био је у
некој вароши велики газда, па кад су му 
долазили млади људи, да му се нуде као 
књиговође, упућивао их је господар у 
магазин своме дјеловођи, нека њега питају, 
може лн их употребптн и има лн за њих 
посла и мјеста. Рекао би им да не зна, 
имаде ли које упражњено мјесто — јер је 
била велнка радња и много људн у њојзи 

али да ће вндјети. По томе би ее огле- 
дао по магазину, па би — као нехотице
— рекао: „А ево посла!“ Показао би по 
томе на хрпу кривих чавала, повађених 
из разних сандука, које је требало испра- 
вљати, и на хрпи прљавих врећа, које је 
требало покрпити.

Многи се младић окренуо и изишао 
без опроштаја, други су сјели за посао, 
али су брзо сустали и зловољно отишли, 
а само један је трпељиво и устрајно радио 
и повјерени му посао свршио. II тога одве- 
доше онда господару, који га је постепено 
све више и више и све боље употребљавао 
и временом на највише положаје поста- 
вл>ао, тако, да је постао н дјеловођа у 
радњи. Та радња је у велико напредовала, 
па и дјеловођа са радњом.

Када се господар ради старости из 
радње повукао, преда он цнјелу радњу 
своме дјеловођи, кој‘и убрзо постаде угле- 
дан и богат човјек.

И у томе свом богаству није он ни- 
када заборавио, како је почео са исправља- 
њем чавала и крпањем старих врећа.

А кад би с ким повео разговор о 
томе: „Који Ј‘е занат најбољи?“ — Увјек 
би одговорио:

„Онај је занат најбољи, кога се прнми 
прави човјек!“

(Конгрес за пуцање на облаве.) Тај 
конгрес је држан 6 новембра 1899 у Ка- 
зале--Монтеферато (Саза1е-Моп1еГега1о) зау- 
зимањем агронома, специјално виноградара, 
д-ра Едварда Отавија, посланика у ита- 
лијанском парламенту. Он је лани ишао 
у Штајерску Бистрицу н нроучавао тамо 
утјецај пуцања против туче, гдје је начел • 
ник Ттигер нрнје 5 годпна први потакао, 
да се пуца на облаке, како би се обранилн 
од туче не само усјеви, него н виногради, 
На конгресу било је око 800 лнца, а од 
страних бпло нх је нз Француске, Ау- 
стрије и твајцарске.

Овом конгресу предсједавао је као по- 
часни предсједннк начелник Штигер из 
Штајерске Бистрнце.

Према извјештајима у овом конгресу, 
резултатн су били веома повољнн, јер су 
до 80% успјеха ималн они виноградарн, 
који су пуцали на облаке.

Конгрес препоручује, да се подиже 
што више станица за пуцање на облаке 
и да су у размаку од 800—1000 мегара.

Морамо овдје истакнути, да и у Дал- 
мацији има већ 44 таке станице.

(Приход од купуса.) Близо Штут- 
гарта баве се 26 општина гајењем купуса. 
Тамо га саде на метар раздалеко, земљу 
још с јесени пођубре шталским ђубретом. 
да купус добнје доста хране те да п он 
газдп да већу корист. Милнонпма главнца 
разашиље се жељезницом у разне крајеве. 
а велнкн дио одмах се тамо на мјесту 
риба и укисјели. Прошле јесени била му 
добра година и рачуна се да је по разним 
општннама заслужено на купусу до 100.000 
марака >60.000 фор.)

Нама. вели „Баштован,“ ово није ништа 
ново.јер знамо да Футожани и Бегечани нсдо 
тако лијепе новце зараде на купусу. Многи 
исплате сву своју дацију од продатог купуса 
Извозе ови врпједнн људи купус на колн у 
ближу II даљу околину, оснм тога Дунавом 
горе до Вуковара и доље до Смедерева н 
Оршаве, па сад већ жељезницом из Футога. 
На баштама купусарама је почетком окто- 
бра права врева. Многи странци долазе на 
баштн с коли, купују у већоЈ- мјери купус 
и носе да препродају.

А шта да се рекне тек за рани купус, ! нам цоказује гдје треба рана да се пре- 
који Новосађани уму да одране тако, да ( реже. Свака грана има на оном МЈ*есту гдје 
врло рано приспије, те се по доста високој је избн.та набубрело мјесто као прстен 
цнјени продаје? унаоколо. Баш над тим набубрелим мјестом

Све ово јасно нам говори, да оваког косо, одсјече се грана. Неваља ни више, 
баштованског рада, треба да се прихватимо нн ни НИже.
у што већој мјерн, јер он наплаћује труд 
много боље, него многи и многи други 
посао, којег се мн једино за то слијепо 
држнмо шго смо се у томе затеклн и 
држпмо се оне народне пословнце: „Тако 
је н мој дјед радио!“, које Ј‘е врло лијепа 
ствар кад се тнче свијести, поштења и 
образа српског, али кад се тиче паметнија 
и кориснија рада, онда ни мало није на 
свом мјесту да се тога прпдржавамо.

(Кад се сјеку гранчице за кала-
мљење?) Гранчице за каламљење сјеку се 
сад кад дрво мирује. Од краја децембра 
па до фебруара најзгодније је вријеме за 
тај посао, најдуже до марта.

За каламљење узимају се гранчице 
које су прошлог љета иетЈ-ерале а добро I 
сазреле. Оваких гранчица има на воћци ј 
са јужне стране. Дрво са којег се узимају [ 
гранчнце за каламљење мора биги сасвнм > 
здраво н не јако старо. Бикови (водене ! 
љеторасте,) којп обнчно нзбнју упутри у [

Цетиње, 18 Фебруара. 

(Из главног одбора за поди- 
крунп, а хоће н на другом мјесту, нијееу Зање ДОМа умоболнијех.)

Г. Љговски ујездни исправник Курске гу-за таЈ посао.
Гранчице за каламљење боље је СЈ’ећи 

оштрнм ножем, него маказама, јер маказе 
хоће да нагњече гранчицу.

Сијеку се прво гранчице од трешања, 
а оне треба и најраније да се покаламе, 
јер у њих љеторасти најранпје крену. За
њима треба сјећи гранчице са шљива, кај- теринословске губерннје руб. 11, ф. 13 20 
снја и бресака. А напошљетку са крушака Г. Олонецки Губернатор из Петроза-
н јабука, а н код ових пазити на ред водска рубаља 45, — — — — фор. 49 —
које ранпје п касније крећу, на са ранијих Г. Јефремовски ујездни исправник нз
прије сјећи. Гранчице се снјеку кад је Тулске губерније рубаља 20, —ф >р. 24 —
вријеме тихо, боље је при сувом времену, 1 Г. Началник Сухумског округа Кутан-
него влажном. II ако је снијег пресгао 
падати, а врпјеме тихо, могу се гранчице 
сјећи, но ако је југовина онда не.

Гранчнце се чувају до каламљења на 
пољу (у врту најбоље) али на таком мје- 
сту, гдје сунце ни мало не допире или 
врло мало. Закопају се у земљу да им од 
половнне внре врхови. Свака врста засебно 
се повеже у сноп и означи именом. Ако 
је зима јака покрију се још сламом или 
снопом кукурузовине. Исто тако могу се 
II у подрум у пијесак оетавити. али није 
свакн подрум згодан за то, јер нема у 
сваком доста свјежине и промаје.

Ако се гранчице разашиљу на страну, 
треба им дужи крај, гдје је рез, замочити 
у хладан калам восак и замотати их у 
влажну маховнну.

Ако су гранчице дошле с пута и 
нешто засушиле, спусте се прнје кала- 
мљењења у устајалу воду, но боље је још 
од овога, да се затрпају у влажну земљу 
и тамо постоје.

(Резање јачнх грана у воћке.) Воћци 
је јако погребно уз осталу његу да се 

. реже, проређује у круни, чисти излишнпх 
ј изданака и т. д. Алн као што јој добро 
ј чини кад се смишљено ради, псто тако јој Ннкола Б. Ћетковић 
) шкоди ако се реже на дохват гдје се шга Лакић Н. Кујовнћ 

дочепа. Прави воћар ће на све то јако Вукосав М. Кујовић 
пазити и најрадије ради тај посао сам, [ Радош II. Кујовић 
једно шго му се мили такав рад и што се I Перута Ђ. Туковић 
вјеџба у њему, а друго пгго је то здраво — 
по човјека да се креће ‘и радн у врту. Но 
и у том случају ако се човјек не може 
пењати на мердевине око воћке или на 
саму воћку, него то мора неко други да Вукашин Б. Шуковић 
МУ УРади, добро је да припази как, се то Периша О Шуковић 
ради. Јер несавјасган радин чесго може [ Вукосав В. Кљаић 
да нанесе више штете, него што ће корп- Вучета Р. Кљаић 
стити. Милосав М. Кујовић

За резање већих дрва треба воћар ј Јаков А. Кљаић 
да и.ма добре п доста внсоке мердевине, Драгиша М. Бетковић 
осим тога добру тестерицу мању и воћу, Васиљ Б. Нетковнћ 
а у тестере да је сјечиво удешено тако, Раде Б. Шуковнћ 
да се може завртати на коју треба страну. Мнладин В. Шуковић 
Још требају и добре маказе да се њима Божнна М Кљапћ 
сјеку ситније граншце п изданци, а уз [ Неђељко С. Петковић 
то и ошгар вртарски нож. јер добар воћар
неће осгавити ни једну грану онако како 
је иретестерио, него ће урезано мјесто 
углачати ножем. Тако рана лакше зарасте.

Неки држе да треба воће резати 
сваке зимс. то је бесмислица, реже се само 
онда кад се види да негдје треба резати. 
Дрва која су забатаљена разумије се да 
треба већма н више резати док се не 
доведу у ред.

Прпје него хоћеш да режеш, треоа 
дрво разгледати, како изгледа шта има на 
њему лоше или неправилно да треба очи- 
стнти или орезати, па онда тек почети по- 
сао. По мрдевинама се иде пажљиво да се 
човјек с њих не скрха.

Прво се очисте биковн (водени љето- 
расти,) а од њих се по којн може оста- 
внти само тамо, гдје греба да се попуни 
каква празнина у круни, нли да се дрво 
подмлади. Посље овога уклоне се све 
гране и гранчице које стрше једна у другу, 
п оне које се чешу, (ер чешањем праве 
ране и з којих потече смола или се и рак 
развије. А уклоне се и оне млађе гране 
које стоје једна другој на близо, јер ће 
се и посље моратн уклонити, али је онда 
воћци теже прекужитн.

Кад се гране сасјецају пази се да је 
рана што мања, да се што прије залијечи 
и зарасте. Дрво само ндешено је тако, да

Ако је грана велика и тешка, не 
реже се одмах на том мјесту, него на 
један до два шуха внше тога. Још се 
грана другом руком придржава, да се не 
зацијепи кад хоће да отпадне. Тек се 
поеље тога у Ј-ачих грана одсјече онај 
комад над набубрелим мјестом, а такав 
комад зову људи у нас чапур. Гдје год 
је могоће уг.тача се још и ножем прете- 
стерено мјесто и премаже са дрвеним ка- 
траном, а гдје нема овога може и са 
ријетким каменнтнм катраном. Но најбоље 
мелемом који се за тај посао справи.

„Баштован,“

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

берније послао је руб. 22, а. вр. ф. 26А0 
Г. Новомосковски ујездни исправник

Екатеринословске губерннје руб. 8, ф. 9-60 
Г. Камишинско Казначејство Саратовске 

руберније рубаља 29, — — — фор. 3480 
Г. Александровски ујездни нсправ. Ека-

ске губерније рубаља 4, — — фор. 4-80 
Г. Началннк Серпецког ујезда Плоцке 

губерније рубља 1, — — — — фор. 1.20 
Уредништво С. Петробургскијех Вједо- 

мости рубља 3, — — — — — фор. 360 
Г. Бердјански ујезднп нсправник Таври- 

ческе губерннје — — — — фор. 20 — 
Г. Тчигровскн ујездни иснравник Кур- 

ске губерније рубаља 26, — — фор. 31-20 
Г. Прпстав посада Вилково-Измајилског 

ујезда Бесарабске губерније руб. 9, ф. 10 80
(Наставак приложннка из Морачко- 

Ровачког округа)
Преко окружног одбора и његових 

помобннка приложили су из Док,е Мораче:
фор. н.

Г. г. Кап. Ристо Рашовић 10 —
Ком. Живко Ракочевић 11 —
Подком. Јово Меденица 10 —
Свештеник Никола Симоновић 6 —
Пнсар Павле Лакићевић
Секуле М. Вуксановић 
Бар. Радивоје Јанковнћ 
Офпцир Тодор Шуковић 
Бар. Раде Кујовић 
Марко М. Ћетковић 
Вуко Р. Кљаић

Тадиша С. Шуковнћ 
Пуниша С. НЈуковић 
Никола Р. Кљанћ 
Глнгор М. Ћетковић

Јаков С. Ћетковнћ 
Јовега С. Ћетковић 
Милован II. Кљанћ 
Секуде С. К.паић

3 — 
6 — 
3 — 
5 — 
3 — 
3 — 
1 — 
2 — 
3 — 

1 двисзца 
10 ока жита 
10 ока жита 

1 двисзца 
2 —
3 — 

1 двисзца
4 _ 
1 —

20 ок?. жита 
3 — 
1 50 
1 — 
1 — 
1 — 
1 — 
1 —

10 ока жита 
10 ока жнта

50
1

10 ока жита



Василије С. Кујовић 
Илија С. Кљаић 
Мптар М. Ћетвовић 
Марко М Кгјовић 
'сКп!; » Л. Шуковић 
Мн. :ин Шуковић 
Василије М. Шуковић 
Иван Ј. Мвденица 
Радуле М. Ћетковић 
Јован М. Кујовић 
Мијаило Б. Шуковнћ 
Ристо II. Кујовић 
Спасоје II. Кујовнћ 
Шћенан Ј. Кљаић 
Саво Ђ. Ћетковић 
Новеља М. Ћетковић 
Милош М. Кујовнћ 
Учитељ Маринко Шуковић 
Радисав Б. Ћетковнћ 
Бего М. Кујовић 
Мијат ГГ. Ћетковић 
Јована Р. 'Бетковнћ 
Пеђељко Л. Шуковић 
Илија Л. Шуковић 
Миливоје М. Шуковић
Ћуро М. Шуковић 
Радоица В. ГПуковић 
Илија М. Кујовић 
Милун С. Кујовић 
ТТавле С. Ћетковић 
Ћиро Ј. ТПуковић 
Павић М. Кујоввћ 
Симо М. Шуковић 
Милија Р. Минић 
Петрана М. Шуковић 
Радуле В. Шуковић 
Барјактар Јокспм Бјелнћ 
Неђељко Ц. Лазаревнћ 
Машо С. ЈГјелић 
Миле ПТ. Лазаревић 
Јоваи Р. Лазаревнћ 
Завиша М. Лучић 
Божина Р. Главичанин 
Дука М. Машковић 
Павле М. Машковић 
Гадисав Н. Бјелић 
Мирко М. Машковић 
Вуле М. Јовановић 
Мнлоеав Ћ. Машковић 
Вел.о Б. Машковић 
Груица М. Машковић 
Павнћ II. Милошевпћ 
Спасоје М. Машковић 
Томпца Ј. Јовановић 
Повак М. Машковнћ 
Милија С. Бјелић 
Гадуле С. Бјелнћ 
Богдан П. Станковић 
Миливоје Р. Јовановнћ 
Арсеннје К. Милошевнћ 
Божо Н. Милошевнћ 
Ђока II. Јовановић 
Мнле Љ. Стефановић 
Миле Љ. Главичанин 
Митар Машковић 
Неђељко II. Машковић 
Богић М. Машковић 
Драгоје II. Машковић 
Тома Р. Бјелић 
Милан И. Јог.ач иић 
Видак П. Јовановић 
Милисав М. Јовановић 
Теодор М. Јовановић 
Илнја В. Стевановић 
Новоља II. Станковић 
Никола М. Лучнћ 
Пујо С. Јовановић 
Милош М. Милошевић 
Спасоје С. Милошевић 
Радован И. Машковић 
Симеун П. Мнлошевић 
Милосав В. Стевановић 
Петко В. Стевановић 
Благо М. Лучић 
Павић Б. Машковнћ 
Бешко 0. Јовановић 
Пван М. Стевановић 
Петар К. Милошевић 
Савић С. Бјелић 
Вукадин Ј. Јовановић 
Мнјат Драгов 
Пира М. Милошевића 
Вучета Џ. Лазаревић 
Милнсав Савнн 
официр Стефан Ђурђић 
Јаков 11. Ковијанић 
Мнлош В. Ђурђић 
Вукале Л. Радовић 
Милнвоје П. Бошковић 
Милннко М. Радовпћ 
Миле М. Ћировнћ 
Вуко М. Радовић 
Јаков М. Лакићевић 
Крсто М. Лакнћевић 
Јован М. Трипковнћ 
Милутин II. Јанкстнћ 
Мишур Р. Трнпковнћ 
Мнлисав М. Драшковнћ 
Миле II. Јанкетнћ 
Вељо М. Драшковић 
Милија II. Ковијанић 
Симеун П. Ковијанић 
Радоје М. Радовнћ 
Вукосав М. Лакићевић 
Мишур II. Радовић 
Вукадпц Б. Лакнћевић 
Радиснв II. Радонић 
Митап Р. Лакнћевић

1 50 Петар Р. Лакићевнћ 2 __
15 ока жнта Стеван П. Лакићсвић 1 —

50 Пуниша М. Радоппћ — 50
50 Јован 11. Радовић — 50

2 — Мирко II. Радовић 1 —
10 ока жита Петко Р. Ковијанић — 50

1 — Муко II. Лакићевнћ 1 —
10 ока жита Секуле II- Бошковић — 50

50 Вучета Пећаннн — 50
50 Шћенан Пипер — 50

20 ока жита Миро П. Јанкетић 1 —
1 — Ћ\ро II. Даниловић 1 --

10 ока жита Вукадин Ј. Бошковпћ — 50
10 ока жита Станиша С. Ђурђић 1 —

50 Вукосав Р. Ковнјанпћ — 30
50 Новица С. Радовић — 50
50 Ј^учета А. Радовић 1 50

1 — Милија II. Радовић — 50
50 Пуниша Л. Лакнћевић — 50
50 Неђељко Р. Даниловић 5 ока жнта
50 Милован Ђ. Лакићевић 1 50
50 Радован М. Радовпћ — 50

1 — Јоксии М. Трнпковић 20 ока жита
1 — Миро Р. Трииковић 5 ока жнта
1 — Тошко А. Ковијанић 1 —

50 Рисхо М. Даниловнћ 1 —
10 ока жита Радисав М. Трипковић 10 ока жита

1 — Петко Б. Драшковић — 50
50 Радивоје М. Даниловић — 50

2 — ! Новак М. Јанкетић 1 —
50 Андрија II. Ковијанић 1 —
50 Вукашин Т. Лакићевнћ 1 —
50 Милоеав II. Лакићевић 1 —
50 : Тома Бошковнћ. трубач 1 —
50 ! Перко Р. Ковнјаннћ — 50
50 Мушо С. Трипковић 10 ока жита

2 __ | Јаков Дрљевић, официр 1 брава
2 — Вучета М. Медеинца. барјактар 1 брава
5 - Радош С. Меденица 5 —
2 — Михајло М. Медеиица 1 —
2 _ Богдан 3. Меденнца 1 брава
1 — Крсто М. Меденица — 50
1 — Драго Г. Дрљевпћ 1 брава
2 — Милоица М. Меденнца — 50
2 — Петко М. Меденнца 1 —
1 — Милнћ В. Меденица — 50
1 — Михајло Ј. Бакић — 50
2 50 Груица II. Меденица 10 ока жита
1 — Јојо М. Меденица 1 брава
1 — Муле М. Бакић 5 ока жита
1 — Новак М. Бакић 5 ока жига

10 ока жита Мнле Ј. Бакић 10 ока жнта
50 Петар Ш. Меденица — 50

1 — Новак В. Дрљевић 5 ока жита
10 ока жита Вукосав II. Меденица 10 ока жита

5 — Михајло Ћ. Меденица 1 брава
2 — Јаков Ј. Меденица 5 ока жита
1 — Секуле II. Радовић 1 брава
1 — Милутин Ћаловпћ — 50

50 Мнхаило Ш. Меденица 10 ока жита
1 — Василије С. Меденпца 15 п л

50 Вукајло В. Медеиица 1 брава
1 - Драгић Џ. Меденнца 15 ока жита |

50 Радоица В. Меденнца 20 п л
1 — Груица Г. Дрљевнћ 15 л л
1 — Симеун Рашовић 20 л п

Милинко Г. Дрљевић 1 брава
1 50 Вукнћ В. Меденнца 10 ока жита |

10 ока жита Јанко Л. Меденица 10 л
10 ока жнта Радуле П. Меденица 15 Т) л

50 Миро М. Меденица 1 брава
50 Радован М. Бакнћ 1 брава

1 — Раде Ђукић 5 ока жита
1 - Радуле II. Дрљевић 10 л л

50 Неђељко Булатовић 5 л л
Томо С. Меденнца 1010 ока жита Вељо Ј. Меденица 1 —10 ока жита Мијат Г. Меденица 1 брава

1») ОК*М> ЉС111 & Велпша В. Меденпца 15 ока жнта
Симеун 3. Меденнца 105 ока жита Мираш Л. Дрљевић 15
Митеља Булатовић 10 л л

50 Стеван Булатовић 1 —

50
50 Свега: фиор. 472-40, ока ж. 600, брава 15.

10 ока жита Од нрнје: „ 15461 26, ока ж. 9208, брава 75.
50 Укупно: „ 15933 66, „ ж. 9808, 30.

5 ока жита (Наставиће се.)
1 50
1 —

50
50

2 _
- 50 
5 — 
5 — 
2 - 
1 — 
2 — 
2 —

10 ока жита
1 — 
2 —
1 50
2 — 
1 —
I — 
1 — 
1 50 
1 00 
1 — 

— 50
10 ока жнта

1 — 
10 ока жита

Тежр Бечног „Кор. Бира“.
АДЕН, 12 фебруара — Кон- 

стаитпрапа су шест случајева куге, 
један смртни. Узете су најстрожпјо 
»гјере.

БЕЧ, 13 фебруара. — Министар 
ресндент барон Макпо добио је писма 
мннистра изванредног онуномоћеног.

БЕЧ, 14 фебруара. — Савјет- 
ипк логацијо Милер де Сенферфи, 
иаименовани агент динломатски у 
Софпји, добпо је титуо нзваиредног 
посланика и опуномоћеног министра.

Англо-бурски рат.

КАПШТАДТ, 12 фебруара. — 
Кроње је тражио 24 уре прнмирија 
да се мртви законају. Добио јо од- 
говор да се мора борнти док се не

преда без услова. Пошто се Кроње 
није хтио иредатн, пнглеска арти- 
љерија отворпла је страховиту ватру 
на стан бурскн.

ЛОНДОН, 12 фебруара. — По- 
новљена је жестока битка на Тугели. 
Инглеско одјељење одбпјено јо са 
великим губитком. Друге депеше 
веле, да су Инглези прешлн Туголу 
без знатног отпора.

КОЛЕСБЕРГ, 12 фебруара. — 
Бомбардирање наставља се с обје 
страно.

ПРЕТОРИЈА, 13 фебруара. — 
Јучерашња депеша из бурског ста- 
на код Ледпсмита јавља да је једно 
инглоско одјељење на Тугели одби- 
јено са великим губитцима у четвр- 
так; у петак у јутро Инглези су 
пононили пападај, али су опет одбн- 
јенп са великим губитком.

ЛОНДОН, 13 фебруара. — Го- 
ворн се да је Лодисмит ослобофен. 
По другим гласовима, Кроње се 
предао са 8000 војске послије крва- 
во битке, у којој су Бури изгубнли 
1700 мртвпх и рањеиих. Мефу ра- 
њенијем да су Кроње и Киченор. 
„Рајтер“ говори да се овај глас још 
нпје потврдио.

ЛОНДОН, 14 фебруара. — По- 
ложај Кроњеа очајнијије него пкад. 
Артиљорија инглеска доминнра са 
свих брежуљака изиад ријекз. ЈБеки 
досертери казују, да је ипглоска 
ватра силно дјеловала. Кроње со 
хтно предати, али су со млади Тран- 
звалци одупрли. Бурско одјељење 
које је јухдор долазило из Натала, 
било је папапуто инглескпм аван- 
гардом. Бурп су изгубилп велики 
број мотвих и рањених и 100 заро- 
бљених; Инглези 9 мртвих и 19 ра- 
њонпх. Мотуен јавља да су Ниглези 
заузели Баркливест. „Рајтор“ доно- 
сп из Коленза, да је била јучер и 
данас жестока битка. Непријатељ је 
заузео јаку позицију код Гроблер- 
склофа и оближње брежуљке Ип- 
глези су се почели данас прибли- 
жавати брожуљцима, које су Бури 
заузели. „Рајтер“ добива из Пиар- 
деборга да је инглеска артнљерија 
поћу пуцала на Кроњоов стан, која 
су Инглези опколили са свију страна.

ДОНДОН, 15 феб. — ‘ По „Тај- 
мсу“ у Преторији је завладао страх. 
Генорал Бота и пресједник Стеин 
позвали су Кригера да отпочне нро- 
говоре мпра. По „Тамсивој“ депоши 
из Паадорберга Ииглезн су запалили 
Кроњеов стан, који се налази на 
малој али доброј позицији иа ријеци. 
На Модериверу су двпјо инглеске 
регименте одбили нови нападај Бура 
са знатним губитцима.

ДОНДОН, 15 феб. (послије под- 
на.) — Робершс јс телеграс/мо, да се 
генерал Кроње, јутрос предао.

ДОНДОН, 16 фебруара. —Текст 
Робертсова депеша из Паардеберга 
15/2 гласи: Кроње је јутрос капи- 
тулирао без услова сацијелом војском. 
Кроња јо заробљенпк у мом стану. 
Број његове војско саопштићу кашње. 
Надам се да ће влада 4Б. В. сматра- 
ти као задовољштииу овај догађај, 
који со збио на дан битке код Ма- 
јубе. Краљнца је с волнком радошћу 
прнмила глас о капнтулацијн Крњеа 
и честитала Робергсу. Депеше нз 
цијеле земље изражавају радост, Ко- 
ју је изчзвала ова вијост. Друга де- 
пеша Робортсова каже да зароблена 
војска броји 4.000 момака. Инглези 
су плијонили 4 велика и 9 малих 
топова, и 2 макспм. Кроња ће бити 
послан у Канштат.

КОДЕНЗО, 17 фебруара. — Хар- 
това бригада наиала је Буре код 
Анптерсхиле, али се морала повући 
испред непријатељске ватре, која јо 
била силна. Пјешадпја се ушанчила 
па опет узалуд кушала позиције не- 
пријатељске.

ДОНДОН, 17 фебруара. — Бу- 
лер је јучор заузео Пјетерсхил и 
главну позицију непрнјатељску за- 
робивши 60 Бура. Предлог, који

чпно листовп, да ипглоска одма прод- 
ложн услово мнра. но наоди одобрењо, 
јор ако бурска војска не буде сасвим 
уништена, Инглеска би морала др- 
жатн у јужној Африцп 100,000 вој- 
ске. Кроње и другп заробљенпци 
отпраћенп су у Капштат. До сад 
сс броји 3700.

ДОНДОН, 1 7 фебруара (послије 
подна). — Буле.р јавла да јв генсрал 
Дупдоњалд сино& улзегао у Ледиемит.

0 Б Ј А В А.
Мшшстаретво Фипан 1 џтје 

даваће СО иа лицитацију 1. 
Априла 1900.

Контрат ће се дати ономс 
којп се за најнижу цијеиу 
обвеже набављати из ииозем- 
ства морске с о л п, добре 
врсте, бијеле, прегодпшњене, 
но мостри која се иалази у 
Каи 1 (елар ији Мн I шстарст ва 

■ Финанције, — и предавати је 
на децпмал у држанне мага- 

I зине: Плавница, Ријека, Впр, 
Бар, Улцињ, Његушп, Гра- 
хово.

Контрат ће се учиљети 
ј за петнајест м шиона нило- 
; грама, — (да се предају у 
! течају времеиа које ће озиа- 
чит при лнцитацпји Канце- 
ларија Мшшстарства Фипан- 
ције), — у пет годппа од 
прилике.

Министарство тражиће од 
подузимача 1009 наполеона 
кауције, у готовом повцу.

Они који би жељели лп- 
цитпрат, морају се иа горе- 
означени даи пријавити у 
Ка нце л ар ију М шшстар ст ва 
Финанције, ђе ће сл држати 
лицитација — од 2 до 4- уре 
поподне; — донпјет са собом 
кауцију II положит јс у 
Министарство пајдаље 
Априла 1.;00 до подне, 
ипаче неће имати прано ли- 
цитират.

Цетиње, 15 Децембра 1899.
Број 1552.

Министарство Финанције.

О б ј а в а.
Поро Павпћев Мраковнћ нз За- 

гарача пошао јо иазад три мјосоца 
у иностранство, без да со јавио сво- 
јој фамилији, стога со умољаје свакп 
онај ко би што о њому зиавао, да 
би доставио

КАНЦ. МПН. ИН. ДЈЕЛ1.КОВАЧЕВИЋ И С1С0
ТРГОВЦИ У вино

јављају својим поштованим муштеријама 
овдје и по унутрашњости 

да су отворили на Цетињу

8ЕЛИКИ ДЕПОШ 
правога лозовога внна под јеозм

Продаја на велико и на мало 

Цпјепа умјерена.

Уродник: Др. Л. Томановик Ивдавалац: Државна Штампарија. У К. Ц. Државној Штампарији.


